

“贯彻二十大 奋进新征程 建功新时代”主题文学征文  
主办单位：重庆市荣昌区文学艺术界联合会

# 由使用掌图想到的

●彭成亮

先前，我们下村为老百姓建房选址是带一张土规图去，可因为土规图比较抽象，不是专业人员很难看懂，所以有些不知情的老百姓，总以为我们故弄玄虚拿着一张图纸在忽悠他们。

现在好了，单位为我们配备了掌图。所谓掌图，就是比巴掌大不了多少的专用平板电脑，与天上的卫星同步，带着掌图走到哪，光标自动指向哪，土地类别一目了然，普通老百姓也能看得懂，使用起来非常方便。

不过，掌图也带来一些新问题。比如老百姓的房屋长年不住人，从生的杂草把残垣断壁淹没掉，结果掌图就将这片“草地”实时更新为基本农田。如此一来，就不能在老宅上改建房屋了。老百姓自是不服，他们扒开杂草，愤慨地说：“睁开眼好好看看，墙体还在，怎么就变成基本农田了？”然而我们一些同志非常固执，指着掌图回道：“我不管那么多，掌图上显示的是基本农田，就是不能建房……”于是双方面红耳赤地争执起来。

为什么会发生这样的情况？一是因为我们有些同志思想僵化，在他们笃信掌图的时候，连最起码的“眼见为实”也不要了；二是有些同志怕担责，遇一点风险就想往后退，不顾老百姓的安危冷暖。

党的二十大报告指出：“我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题。”

如何实现这一目标？首先我们每个同志心里要始终装着老百姓。居者有其屋，住房就是人民群众急难愁盼的问题，是最大的民生问题。掌图再先进，也不过是我们开展工作的辅助工具而已。我们要开动脑筋，努力学习业务知识、历史知识，特别是要加强对党史的学习，在百年大党中读懂人民情怀，提高为民办事的能力。

基础不牢，地动山摇。基层工作十分重要，所以，在基层工作的每个同志一定要不断提高为民办事的能力，以一枝一叶总关情的为民情怀，走好新时代群众路线，真正把党的关怀和温暖传递到每个群众心中。

## 【作者简介】

彭成亮，1970年3月生，重庆荣昌人，荣昌区规划和自然资源局工作。中国自然资源作家协会会员，重庆市杂文学会会员、荣昌区作家协会会员，荣昌区诗词楹联学会会员，荣昌区书法家协会会员。作品散见于《重庆日报》《作家视野》《重庆杂文》《中国矿业报》《中国国土资源报》等报刊。

往了重庆城区、四川等地，产值、产量相比往年都更胜一筹。

跟着柑橘走上振兴路的，还有秦东照的乡亲们。

“平时每天聘请三四十名村民管护果园，繁忙的时候用工超过200名，每年为工人发放工资总数为110万—160万元。”秦东照算了算。

果园的发展壮大，不仅让周边群众实现“家门口”就业，不少村民听说他的成功种植经历，对种植柑橘产生了极大的兴趣，一波接一波的前去“取经”。

在秦东照的带动下，周边已有近30户村民踏上了柑橘种植路，单户最多的栽种面积超400亩。

“新栽种的2000亩柑橘正在开花，我相信，未来会越来越好的。”秦东照乐呵呵地说，下一步，他将引进更多优质柑橘品种，带动更多村民种下“希望树”、走上振兴路。

融媒体中心记者 王新莲  
通讯员 简雯雯

## 乡村振兴·“头雁”项目



展示智能水一体化系统

查看柑橘树长势

在这春夏即将更替的时节，走进吴家镇双流村果农秦东照的柑橘果园，如云似雪的柑橘花盛开两旁，阵阵花香扑鼻而来，为田间地头平添几分浪漫。秦东照带领工人们在果田间穿梭管护，为年底柑橘大丰收，早上市做准备。

这片土地，几年前还是杂草丛生的荒地，如今已是5000余亩硕果累累的果园，这样的巨变，来自秦东照的“柑橘梦”。

2014年，在外地务工的秦东照返乡回家，看着村里越来越多年轻人外出“捞金”，以至于很多土地未发挥效益，深感可惜。他暗暗下定决心，要把这些土地重新利用起来。

当时秦东照家里已有200亩柑橘园，最直接的方式便是扩面。于是，他拿出家中所有积蓄，并向亲朋好友借来部分资金，将自家柑橘园面积扩大至1000亩，栽种爱媛、塔罗科血橙、沃柑等品种。功成从来不是一蹴而就。扩园初期，秦东照每天早出晚归，带着工人到山间地头栽树苗、除草、挑水……繁忙的劳作让他的手上、肩膀上磨出不少水泡，可他从来没有一句抱怨。

历经10个月，直到漫山遍野的柑橘树苗成活，秦东照脸上才露出难得的笑容。“这些小树苗要3年后才能结果，一定得细心管理。”为了照顾好这片柑橘树，他隔三差五到园林“巡逻”，满脑子想的都是树苗是否存活？果园是否缺水？树苗上是否有病虫害……

为了给自己“充电”，秦东照积极参加当地政府组织的各类种植培训，还赴成都、资阳等地考察学习果树栽培管理知识。“柑橘栽培管理看似简单，其实不然，土壤、肥料、修剪、嫁接……可样样都是学问。”秦东照说。

经过3年的精细管护，扩增的800亩柑橘于2017年初挂果，2018年迎来大丰收。那一年，橙红色的果子高挂枝头，前往批发的水果商贩、采摘的游客络绎不绝。尝到甜头的秦东照没有让“柑橘梦”止步于此。

2019年，随着果实品质、市场销量持续上升，秦东照向前迈了大大一步——从村民手中流转2000余亩土地种植柑橘；2021年，与高峰村一起合作，再次流转2000余亩土地，果园面积扩大至5000余亩。

秦东照坦言，他的底气，来源于国家对乡村振兴的重视。

“自从我们种植柑橘以来，政府总是竭尽全力促农兴农，送技术、送政策服务，多方面给我们支持。”秦东照回忆道，即使面对疫情带来的难题，也在多方帮助下，通过电商及出口新加坡等方式，降低了损失。

得益于相关政策的支持，果园内的生产公路、山坪塘、蓄水池等基础设施建设不断完善，就连1000亩老果园也安装了智能水体一肥化系统，只需动动手指头，就能通过手机对不同片区的柑橘树进行定时定量浇水。

今年3月，秦东照的柑橘果园再迎丰收，除了畅销本地外，也销

# 满山柑橘树 飘香振兴路

记吴家镇双流村乡村振兴“头雁”秦东照

## 市级科创大赛落幕

本报讯(融媒体中心记者张雪)近日,第38届重庆市青少年科技创新大赛获奖名单“出炉”,荣昌学子斩获多个奖项。

此次大赛以“体验·创新·绿色·成长”为主题,比赛项目分为青少年科技创新成果竞赛、青少年科技实践活动、机器人创意和科技辅导员科技教育创新成果竞赛(科教

制作和科教方案)等,共吸引来自全市各区县的41支代表队50余万名中小参赛者。

经过激烈角逐,比赛共评选出一等奖8名、二等奖10名、三等奖21名。其中,宝城初级中学学生作品《睿井不陷“阱” 物联网保安——制作智能物联井盖科教活动方案》、仁义中学学生

## 荣昌学子斩获佳绩

作品《滑轮及滑轮组演示仪》等荣获一等奖;学院路小学学生作品《“永不妥‘鞋’——废旧鞋子再创造利用”科技活动方案》、吴家镇初级中学学生作品《走进micro:bit——一所农村初中的创客科教》等荣获二等奖;棠城小学学生作品《家用消毒机器人》、桂花园小学学生作品《防电

动自行车充电自燃设计》等荣获三等奖。

“下一步,我们将联合区教委、区科技局等部门,不断创新工作思路、工作方法,持续深化青少年科技创新教育,进一步提升全区青少年、科技教师的科技创新意识和实践能力。”区科协有关负责人表示。

## 绘京剧脸谱

本报讯(融媒体中心记者杨丽丹 通讯员李海川)日前,来自区知灯社会工作服务中心、区民政局的志愿者们,走进荣隆葛桥中心小学开展“创意绘脸谱 快乐识国粹”主题活动,带领39名留守儿童体验京剧脸谱这一非遗文化的

独特魅力。活动中,志愿者对京剧脸谱的历史文化特点、起源、类别以及各种颜色的脸谱性格特征等进行讲解,引导孩子们了解非遗文化,感受国粹魅力。随后,孩子们发挥自己的想象,用鲜艳的

## 传国粹文化

色彩,在一张张白胚脸谱上认真描绘,不一会儿,一张张别具特色的京剧脸谱活灵活现地呈现在大家面前,整场活动其乐融融、热闹非凡。

“此次活动不仅让孩子们对京剧脸谱有了进一步认知,更让他们

感受到非遗的魅力和中华文化的博大精深。接下来,我们将继续聚焦农村地区留守儿童,协同多方力量,开展形式多样、积极向上的活动,助力留守儿童健康快乐成长。”区知灯社会工作服务中心相关负责人介绍。



## 运动比赛 快乐成长

近日,桂花园小学内一片欢腾,该校春季田径运动会在此此起彼伏的呐喊声与加油声中拉开帷幕。在为期两天的比赛中,25个班级近1300名学生踊跃参加100米短跑、4×400米接力赛、跳绳、拔河等运动项目,在比拼中展现当代小学生积极向上、团结进取、奋勇拼搏的蓬勃朝气。

融媒体中心记者 张雪  
通讯员 肖寿忠 摄

# 讲好普通话 方便你我他



区委宣传部 区文明办 宣